

CRONICA POLITICA.

Decíamos ayer que el buen humor y el festivo carácter del señor presidente del Consejo, reflejábanse en la política actual, y que hasta los más serios periódicos ministeriales participaban ya de la contagiosa alegría del Sr. Cánovas. *La Política*, órgano número uno de la Presidencia, y célebre por su optimismo, alegre hoy como unas Pascuas, según el dicho vulgar, ve de color de rosa lo que la prensa de oposición y el país entero encuentran negro y oscuro como boca de lobo ó conciencia de usurero.

Las proposiciones hechas por monsieur Edward, al ministro de Hacienda, según el colega ministerial, al Sr. Cánovas según otros periódicos, no son ni remotamente indicio de que el Tesoro se halle exhausto, ni de que vayan á comenzar nuevamente los empréstitos.

Por el contrario, en opinion del señor Orovió, que es quien debe saberlo, el Tesoro cuenta con recursos más que suficientes para atender á sus obligaciones, y el ministro de Hacienda ha rechazado los ofrecimientos del capitalista extranjero. Hay, pues, aunque lo contrario parezca, dinero en abundancia, y esta noticia que da el periódico ministerial por excelencia, capaz es de alegrar á los vecinos de Alcalá de Chisvert, pueblo donde, como dice un querido colega democrático, habiendo sido embargadas 1.500 fincas para responder al pago de la contribucion, y existiendo 1.000 propietarios á lo sumo, «resulta finca y media embargada por cada vecino ó propietario.»

Si han perdido sus fincas, saben en cambio que la situacion del Tesoro es desahogada y pueden regocijarse con la idea de que han dejado de ser propietarios, cosa que en estos tiempos de moralidad conservadora no deja de tener sus ventajas.

Pues que de cuartos se trata y es el darlos cosa en que se parecen contribuyentes y relojes, hé aquí lo que respecto á los últimos, dice un colega constitucional:

«El reloj de la presidencia no vá con el del centro.

El de la presidencia no vá con el de la Gobernacion.

El de la Gobernacion no vá con el de Ultramar.

El del general Martínez Campos no vá con el del Sr. Elduayen.

El de *La Epoca* no vá con el del Gobierno.

El del Sr. Bugallal no vá con el del señor Romero Robledo.

El del Sr. Silvela (D. Francisco) no vá con el del Gabinete.

El del Sr. Orovió no vá ni viene.

El de *La Política* no vá con el de *La Epoca*.

El de *La Integridad de la Patria* no vá con el de *El Cronista*.

El de *El Diario Español* vá cuando no viene.

Y á todo eso dicen los ministeriales que la situacion marcha al relój.

«Está visto: aquí falta un relojero.»

Muy hábil habria de ser éste, que así echa de menos *Los Debates*, para que no le sucediese lo que á Carlos I en su celda de Juste.

Difícil es hacer que marchen con perfecta igualdad relojes de sistemas tan diferentes y de fábricas tan distintas como los que el periódico enumera.

Lo solo posible es que queden todos en la misma hora parados, y así estarán por primera vez de acuerdo.

Si los relojes de la situacion no logran marchar al unisono, los de las diferentes fracciones en que últimamente el partido constitucional aparece dividido, no han alcanzado hasta hoy mejor fortuna, y acaso con el objeto de conseguir un acuerdo necesario «varios diputados constitucionales, que según *El Diario Español*, no habian aun salido de Madrid, marcharán en breve á Biarritz donde, como es sabido, se hallan muchos de sus correligionarios.

Veremos, pues, si al fin suena la hora.

LA TRÉGUA DEL SILENCIO.

Nuestro ilustrado colega *El Globo*, con una cortesía á la cual nos tenía, en verdad, poco acostumbrados, pidenos una tréguva de tres ó cuatro dias para descansar de sus fatigas en esta polémica que califica y ha de calificar siempre de enojosa. Nobleza obliga y nada tan satisfactorio para nosotros, aun cuando no hemos menester reposo pues no sentimos cansancio, como despachar favorablemente la solicitud del diario democrático.

Mas es el caso que *El Globo*, á la manera de los antiguos Partos, se despide lanzando sobre el adversario sus más envenenadas saetas. Dícenos, al retirarse á las delicias de Capua, que hemos impreso nosotros un carácter personal, bien ageno de sus hábitos, en este malhadado debate. Dícenos que él reconoce nuestro desseo de trabajar por la democracia, si bien entiende que lo dirigimos por mal camino. Dícenos que él respeta todas las opiniones políticas y todos los hombres públicos, bien que censure las y los á su ver vituperables y elogie los y las á su ver dignos de aplauso. Dícenos, en fin, que no le hemos enseñado nada nuevo en nuestro artículo de ayer tarde, por más de que hayamos incurrido, con infantil inocencia y candidez senil, en graves yerros y capitales pecados. Dícenos, por último, y esto es lo más importante, que

to, modificar la cuenta sangrienta que tarde ó temprano debia presentar en la balanza de la justicia. Con objeto de concertarse con este confidente habitual de sus tenebrosos *complots*, y sabiendo que habia desaparecido de Treanna con una banda de veinte insurgentes, tomó la señorita de Pratenros el camino del castañar, calculando además encontrarle en su madriguera.

Cuando la vieja solterona ya no distaba más que algunos pasos de la caverna del bandido, llegó á sus oidos una música la más extraña que imaginarse pueda. Era un ruido confuso de carcajadas, de botellas estrelladas, de canciones de cuerpo de guardia, de piadosos cánticos entremezclados con juramentos y blasfemias; era un ensordecedor concierto shullado en todos los tonos por avinadas voces que, saliendo á aquella hora de la noche de las entrañas de la tierra, aumentaban todavía el siniestro carácter de aquella horrorosa soledad.

Habia fiesta en casa de Malo.

Este imprevisto contratiempo causó el más vivo disgusto á la señorita de Pratenros. No se cuidaba, en efecto, la vieja solterona, no por prudencia—los desórdenes que acababan de estallar podian explicar las relaciones más extrañas—sino por orgullo de afrontar las miradas, las pullas quizá de aquel monton de refractarios y de mendigos que componian la habitual sociedad del hijo de la Kerguisec. La

ni el Sr. Castelar ni *El Globo* han de convenir con nosotros, ni ahora ni nunca, en la union de los demócratas y en la reconciliacion de los revolucionarios.

Conste, para enseñanza de los ilusos que esperaban otra cosa muy distinta, para desesperacion de los noveleros que habian anunciado una cosa muy diferente, conste que el Sr. Castelar y *El Globo* están en donde estaban, es decir, frente al Sr. Pi y Margall, frente al Sr. Ruiz Zorrilla, frente al Sr. Salmeron, frente al Sr. Figueras, frente á la democracia toda y aun á todo el liberalismo de España, con su guardia civil, con sus carabineros, con su artillería, con su ferviente culto á la pena de muerte y con sus ya inveterados recelos respecto á la libertad de reunion, á la libertad de asociacion, á la libertad de imprenta.

Verdad es que *El Globo* sigue encontrando en el Código fundamental de 1869 la fórmula suficiente de la legalidad democrática, como el Sr. Figueras, como el Sr. Salmeron, como el Sr. Pi y Margall, como el Sr. Ruiz Zorrilla, como los radicales de Martos y de Rivero, de Montero Rios y de Becerra, como la izquierda y la derecha de la última Asamblea republicana, como nosotros, como todo el mundo. Mas, con esto y todo, no puede digerir ciertos vocablos; no acierta á olvidar ciertos recuerdos.

¡Union con los cantonalistas de antaño, con los federalistas de siempre, con los socialistas de abolengo! ¿Qué nos pide *EL PUEBLO*? Pues, nada, nada sino la enmienda de pasadas faltas que hemos pagado harto caro, sino la rectificacion de pasados idealismos que hemos llorado harto tiempo, sino lo que pedimos á los socialistas, á los federales y á los cantonales, á todos los demócratas, la deposicion del criterio exclusivo ante el interés comun, del interés fraccionario ante el general interés, del pequeño egoismo de caudillaje ante el gran egoismo democrático, ante el gran egoismo de la patria. Nada, nada pedimos á *El Globo*, sino lo que él ha elogiado y ha de elogiar tantas veces en los hombres y en los partidos de la República vecina, en los partidos y en los hombres de la Francia republicana.

Nuestro colega, por miedo á las palabras que le parecen mal sonantes, rechaza los hechos que le parecen bien ponderables. Eso sí que es niñería ó chonchez incomprensible en los varones expertos y políticos enteros del ilustrado diario. Derecho tiene, despues de todo, nosotros lo reconocemos y lo confesamos, para obrar como en voluntad le venga; aun cuando debiera no perder de vista cuán mal efecto suelen hacer en la opinion los arrepentimientos tardios, y aun más todavía los arrepentimientos repetidos, por si acaso el Dios del éxito le

notoriedad de sus opiniones; su parentesco con uno de los jefes de la insurreccion; el favor con que públicamente la honraba el conde de Verneuil, todos estos títulos que la designaban al respeto de los verdaderos realistas, ¿serian suficientes para protegerla contra los ultrajes de aquellos galopos del ejército insurreccional, gentes dedicadas á la rapiña y al asesinato, para las cuales una revolucion no era más que una amnistía, y que vivian de la guerra como los lobos y los cuervos? Por otra parte, deshacer lo andado sin dar instrucciones á Malo, era aplazar indefinidamente quizá la ejecucion de sus proyectos; los acontecimientos que se suceden tan rápidamente en tiempos de desórdenes, ¿no podian ser bien pronto favorables á la causa por la que combatia Tiburcio, y sustraerle, así como á la marquesa, á los odios y rencores de los que les perseguian? ¿Y qué medio emplear para sacar al bandido fuera de su guarida sin llamar la atencion de sus compañeros?

A la vez que la vieja solterona de esta manera discurría, inspeccionaba las paredes laterales de la caverna, por temor á ser descubierta desde adentro; de repente, en medio de la oscuridad de la noche, una luz bastante viva, escapada por una de las rendijas de la roca, casi ofuscó su vista. Aprovechando la ocasion, aplicó sus ojos á aquella hendidura, que durante el dia disimulaba una ligera red de liqwen

tocara nuevamente el corazon y sintiese una vez más propósitos de enmienda. Ni sería de maravillar que así ocurriera, pues ya va de muchas que le pasa á alguno el más respetable entre sus respetabilísimos amigos.

El sustancioso estudio del *Diario de Sesiones*, y de otras añejas escrituras, procuranle acerca del particular provechosas enseñanzas. Continúe, pues, en él, con su habitual perseverancia, mientras dura la tréguva del silencio que nos propone cortés, y que aceptamos gustosos. No olvide, empero, dos cosas: primera, que no es posible resolver las cuestiones de conducta sin apreciar el valor de las circunstancias; segunda, que no es lo mismo la conciliacion en el gobierno de fracciones políticas distintas y la union, en el gobierno como en el combate, de fuerzas diferentes y homogéneas. Lo uno puede ser necesario algunas veces, y puede ser algunos veces imposible. La otra es recomendable siempre, y es siempre indispensable si ha de haber verdadera libertad, si ha de haber verdadero Gobierno, como entenderá fácilmente *El Globo* por muy poco que discurra.

LÓGICA DE LOS MINISTERIALES.

No razonan mal los órganos de la situacion. Sobre todo *La Política* suele á las veces remontar su discurso, y despues de establecer unos cuantos principios y de ilustrarlos suficientemente con algunos datos de la historia, concluye á favor del Ministerio Cánovas, y sostiene que este Gobierno es el mejor de todos los Gobiernos, y que las oposiciones son injustas en sus cargos, apasionadas en sus juicios y dignas de la mayor censura por el mal que á la sociedad ocasionan.

Como ejemplo de esta manera de razonar y de discutir, pueden ver nuestros lectores el siguiente párrafo, primero de un largo artículo de *La Política*, y por muchos y diversos conceptos recomendable. «Uno de los errores, dice el colega, más generales en lógica, y más comunes en las polémicas de la prensa, es el deducir de lo particular á lo general, de un hecho aislado consecuencias aplicables á todo un partido, de una ilegalidad todo un sistema de ilegalidades, de un delito cometido por un individuo la responsabilidad á todos los del partido á que ese individuo se dice pertenecer.»

No se satisface *La Política* con estas generalidades, y á renglon seguido recuerda las persecuciones de que fueron víctima los cristianos en los primeros siglos del cristianismo, las espantosas calumnias que andando los tiempos hubieron de esparcirse sobre el pueblo judío, y las varias acusaciones de que fueron

y parietarias, y pasando una mirada curiosa por el interior de la guarida, apercibió un espectáculo que la llenó de disgusto y de espanto. Una veintena de bandidos, medio cubiertos de innobles harapos, estaban tendidos en confusion en una especie de establo de hojas secas y de ginestas. Unos jugaban á los dados sobre el revés de la piel de una cabra desplegada entre sus piernas, acompañando cada tirada con un torrente de maldiciones horrosas y de frenéticos aplausos; otros cantaban ó volteaban, lanzando salvajes y estrepitosas carcajadas, parodiando del modo más grotesco aquellos combates atléticos en voga todavía en aquellas parroquias bretonas. Algunas ramas de abeto ardiendo por uno de sus extremos, fijadas por el otro en las fragosidades del peñasco, daban claridad á aquella escena, digna del pincel de Callot, y teñian con sus rojos reflejos todo un arsenal de armas raras esparcidas acá y allá, y un gran número de botellas vacías, robadas sin dada en las bodegas del castillo de Treanna.

En medio de aquella confusion y de aquel desorden, Isabel buscó al principio inútilmente á Malo; no obstante, concluyó por distinguirle. El bandido, en pié con la vista sombría, los brazos cruzados sobre el pecho, estaba respaldado contra la pared de la caverna, precisamente debajo de la rendija que la señorita de Pratenros habia descubierto con tan-

FOLLETIN.

84

EL VAGABUNDO

FOR

ESTEBAN ENAULT Y LUIS JUDICIS

para obligar á un hombre como él á violar un secreto confiado á su honor? Atacarle á viva fuerza era un medio, sin duda, más expeditivo. Pero el vigor que Tiburcio habia desplegado en la defensa de Treanna era de naturaleza bastante á atemorizar á los hombres más intrépidos. Todos estos medios, buenos ó malos, los habia apreciado la vieja solterona con una prontitud y una lucidez de espíritu espantosas en semejantes momentos; pero como definitivamente el buen éxito de su plan, cualquiera que fuese, dependia de la ejecucion más aún que del cálculo, ella se habia rodeado, antes de acordar nada, de un hombre que pudiese secundarla y comprenderla. Al principio pensó en Brice; pero bien pronto recapacitó que aquel criado, aunque capaz de todas las traiciones, no estaba bastante comprometido para afrontar sin terror la posible publicidad de un gran crimen. Concluyó, pues, por decidirse en favor de Malo. Esta ya no estaba en el caso de regatear sobre un asesinato; una puñalada más ó menos no podia, en efec-

objeto en época no lejana los amigos del sistema liberal y parlamentario.

Ante todo, debemos lamentarnos de que tan grande aparato de erudición se enderece á fines tan pequeños. Elevarse á las alturas de la lógica para caer á renglón seguido en las contradicciones de la realidad, y de una realidad tan baja como la del Ministerio canovista, parécenos cosa que debiera excusarse. Hay más, *La Política* no observa que en el fondo hace la crítica del Gobierno en vez de hacer su apología, y que, por tanto, son inadmisibles las consecuencias que deduce, ó lo que es igual, que ha debido deducir otras consecuencias.

¿No ha declarado el Ministerio la ilegalidad de los partidos avanzados? ¿No ha constituido una situación para satisfacer exclusivamente sus propósitos y sus tendencias? ¿No ha dividido al país en dos grandes grupos, el de los vencedores y el de los vencidos? ¿No se ha ocupado preferentemente en restablecer todos los antiguos privilegios y todas las antiguas reservas de los poderes públicos? ¿Qué ha hecho del sufragio universal? ¿Qué ha hecho de todas las garantías y libertades individuales?

Es claro y evidente, que en tanto que las oposiciones discuten, el Gobierno manda y legisla. Que las oposiciones formulan en contra de la situación cargos gratuitos; pues bien, aun admitiendo esto, no puede justificarse la conducta del Gobierno. ¿Cómo responde á esos cargos el Ministerio Cánovas? Responde lanzando de la legalidad á grandes partidos de gobierno, y ejerciendo vergonzosa tutela sobre los partidos afines, por ejemplo, sobre el partido constitucional. ¿Quién confunde aquí los intereses colectivos con los intereses individuales, ó quién salva en propio beneficio la esfera de lo individual, atribuyéndose una representación que no tiene?

El Ministerio Cánovas necesita de la restricción del derecho político para la realización de sus aspiraciones. No puede vivir la vida de la libertad ni respirar la atmósfera de los pueblos que marchan á la cabeza de la civilización. Con los datos del Ministerio, nada, absolutamente nada, puede convertirse en definitivo y estable. En lo interior, la sociedad española se agita en lamentable lucha; en lo exterior, España no tiene ni una idea, no representa ni un solo principio que la ligue y relacione con el movimiento superior de las nacionalidades de Europa. Nuestra decadencia es palpable, pero debe advertirse que el Ministerio Cánovas es el Ministerio de la decadencia, que solo por ella y para ella se conserva al frente de los destinos de la nación.

Las oposiciones serán injustas; pero aquí diremos en cambio del Ministerio que mantiene la injusticia en la alta esfera de la ley?

LOS PROGRESISTAS EN PORTUGAL.

Hemos recibido de nuestro corresponsal en el vecino reino lusitano el siguiente artículo publicado en hoja extraordinaria por *El Progreso* de Lisboa, con motivo de haber ganado el partido progresista las elecciones en el distrito municipal de Belém. Duro es el lenguaje del periódico de Lisboa, gravísimas las acusaciones que hace contra el Gobierno, pero en cambio dá á conocer hasta qué punto la prensa de Portugal es libre en la emisión de sus opiniones y hasta qué punto garantizan las leyes los derechos del escritor. Dice así el artículo de *El Progreso*:

«LA ELECCIÓN DE BELÉM.

El Gobierno ha sufrido una derrota vergonzosa en la elección de Belém. Insensato y perverso, quiso proporcionarse bajo las ventanillas del palacio del rey un desquite al desastre de Oporto, y nos lanzó el reto. Le aceptamos con toda la altivez de nuestros bríos, y el pueblo acudió á nuestro llamamiento formulando en la urna una energética protesta contra el Ministerio corrompido y nefasto que juró precipitar al país en las perturbaciones de la bancarota y en la anarquía de la guerra civil.

La candidatura del partido progresista ha vencido en todos los comicios, menos en el rural de Carnide. Donde el espíritu público es más ilustrado é independiente, allí se muestra más hostil á este Gobierno de despilfarradores y comilonas!

«A la hora en que escribimos se ha terminado el escrutinio de las candidaturas para la elección de compromisarios á la junta general, el cual da para los respectivos colegios electorales, los siguientes resultados:

Ayuda.	137
Belém.	149
Alcántara.	150
Bemfica.	71

	507
Carnide.	85

Mayoría progresista. 422

La mayoría para la candidatura de la Cámara municipal es probable que sea superior.

«Hé ahí el balance final de los esfuerzos desesperados del Gobierno. Ah, miserables! Os enroscais en el ánimo del rey, como la serpiente en el grupo de Laconte; tomásteis posesión del palacio de Ayuda como de vuestra propia casa; quisisteis mostrar que, como tuvisteis ardides para dominar al monarca, tendríais fuerza tambien para aplastar todas las resistencias; pero el pueblo os abofeteó, á vosotros, ministros orgullosos, que anduvisteis de puerta en puerta pidiendo el voto de los más humildes! Y fué allí, al lado del régio alcazar, del que hicisteis vuestra madriguera, allí bajo la influencia inmediata de las inspiraciones palaciegas, á la que debéis vuestra restauración, allí donde practicásteis la infamia de poner al rey en la lucha; no solo como cabeza del bando, sino como primer ciudadano de concejo y jefe de una casa de numerosos electores; allí fué donde el pueblo os puso bajo sus pies, protestando con sus votos contra las torpezas que os infaman.»

«La lucha, entre hombre y hombre, fué del Sr. Antonio Maria de Fontes Pereira de Mello contra el Sr. Pedro Franco; entre funcionario y funcionario, fué del presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y de la Guerra, contra el presidente de la Cámara municipal de Belém; entre partido y partido, fué de los regeneradores contra los progresistas; entre principio y principio, fué el poder personal contra la soberanía popular. Venció el Sr. Pedro Franco, venció el presidente de la Cámara municipal de Belém, venció el partido progresista, venció la soberanía popular. Vivían los electores que no abandonaron la causa del pueblo, que es la causa de la moralidad, de la justicia, del bienestar de los contribuyentes y de la independencia nacional.

No iremos á poner papeles en el palacio de Ayuda, porque nuestra bandera es la de la monarquía; pero allí dejamos clavada y tan alta que se vea en todo el reino la sentencia del pueblo contra un Gobierno odiado y que solo en ese palacio tiene guarida. El real castellano de Ayuda, ni aun su burgo puede imponer la sujeción á un Ministerio, que por una fatal obcecación pretende imponer á un país entero. Bajo sus propias ventanas, á la puerta de su palacio, entre los familiares de su casa, allí vá el pueblo á gritar:

«¡Abajo el Ministerio de compadres! ¡Abajo el Ministerio de los robos de la penitenciaria! ¡Abajo los ministros, que venden los empleos públicos á las influencias de los acaudalados y á las caricias de las Aspasia! ¡Abajo los convictos dilapidadores de la Hacienda del Estado! ¡Abajo los protectores y socios de abastecimientos fraudulentos y ruinosos! ¡Abajo los fomentadores de la corrupción oficial! ¡Abajo los insultadores de la Constitución! ¡Abajo los verdugos de los contribuyentes! ¡Abajo el real de ayuntamiento! ¡Abajo el Ministerio, que siendo protector de robos, pregonaba cínicamente que á los ladrones no se les encubre de gracia: porque el pueblo, señor real, no puede pagar para sustentar ladrones!»

«Estas son las voces que en esta hora suben hasta los oídos del rey. Estas son las palabras que S. M. puede ver escritas en las ventanillas de su palacio por los electores de su barrio. Y este grito, imponente como es, representa nada más el eco del grito formidable, que Oporto exhaló en un ímpetu de enérgica indignación y al cual se adhieren las provincias del Norte, que trae agitado el Algarbe, y que en el centro del país se va propagando de pueblo en pueblo, como onda invasora de marea creciente. Nada habrá que la reprima. Querier resistiría serviría apenas para provocar un conflicto de sangre. Será la hora del tropel.»

«¡Progresistas! nuestro camino está trazado por nuestro deber; ¡adelante! Esta guerra no puede tener treguas. La tibieza sería una traición á la causa del pueblo que la confió á nuestra energía y coadyuvó á ella con su adhesión. La elección de Belém representa el mayor esfuerzo de opresiones que podía ser empleado por el Gobierno. Los progresistas de Belém, de que es el jefe el Sr. Pedro Franco, pueden ofrecerla á sus correligionarios del Norte como digna de igualarse con sus espléndidas victorias. Sirvanos eso de estímulo para todos, y de modelo para que cada uno redoble su valor por la noble emulación de vencer en su energía á sus hermanos de partido. El presidente del Consejo de ministros, que era hasta ahora el jefe de una cuadrilla de comilonas, ha aumentado sus títulos de nobleza con el de galopín de taberna. Cuanto más desciende menos es de tener. Enterrado en el cieno, todavía ha de revolverse; pero su destino está fijado por su deshonra y por su ignominia. Estrechemos nuestras filas, multipliquemos nuestras legiones, y prosigamos teniendo por guías las tradiciones gloriosas de los dos Passos, de José Estéban, del duque de Loulé, de Santos Silva, del marqués de Sada Bandeira, y de tantos otros hombres ilustres del partido popular. ¡Vivan los electores de Belém! ¡Vivan los electores independientes de todo el país! ¡Viva el partido progresista!»

He traducido al pie de la letra el suplemento al núm. 479 del periódico *El Progreso*.—R.

Nuestro antiguo amigo el señor director de *El Globo*, ha tenido, en efecto, la bondad de remitirnos la hoja volante que, contra la política, más bien que contra la persona del Sr. D. Emilio Castelar, hubo de repartirse estos últimos días en las estaciones del camino de hierro de Zaragoza á Madrid y Barcelona. También nos invita á consultar sus libros administrativos para convencerse de su buena fortuna económica.

No hace falta le uno, y agradecemos tanto como nos complace lo otro. En cuanto á la hoja, el colega nos ha de permitir que desintimemos de sus opiniones.

Nada hallamos de comun entre ésta y la que circulara hace pocos meses por la capital de Aragón, nada, como no sea el pie de imprenta.

Este es, efectivamente, idéntico, lo cual demuestra que es el establecimiento en cuestión, apropiado para ciertos trabajos, y que es la política del gran tribuno inmejorable para ciertas ganancias. Lo sentimos por la política del ilustre orador, cuya impopularidad aparece notoria, como por la casa del Sr. S. N. de Zaragoza, cuya honestidad industrial aparece evidente.

La declaración que *El Imparcial* hacía de que en la provincia de Alicante se denunciaban hechos escandalosos cometidos por funcionarios públicos, es contestada por *La Epoca*, que manifiesta no tener noticias de que en dicha provincia se hallan cometidos tales abusos, y cree que *El Imparcial* ha incurrido en un error en cuanto á la provincia.

«Ea efecto: por un error material que hoy se apresura á rectificar el colega de la plaza de Matute, resulta que no es en la provincia de Alicante sino en la de Albacete, donde tales excesos han tenido lugar, pero de todos modos la cuestión es una y la misma sin que pierda su gravedad: fraudes contra el Estado con ocasión de subastar los remates de bienes nacionales y otros de análogo naturaleza, sin que hasta ahora se sepa cuál ha sido el correctivo impuesto á tales funcionarios, ni las medidas que el Gobierno ha adoptado para evitar que continúe la demoralización en la administración pública.

«¿Quedarán impunes estos hechos dando lugar á que se reproduzcan y continúen?»

«¿Podrán decirnos *La Epoca* y demás periódicos ministeriales qué ocurre en Cuba, con la nueva marcha política y administrativa, iniciada por el general señor Martinaz Campos?»

«¿Podrán decirnos, además, si tanto el señor ministro de Ultramar como todos sus compañeros de Gabinete, están conformes y aprueban las reformas planteadas por dicho general en aquella antilla?»

«Y podrán decirnos, por último, si es cierto que en el primer Consejo de ministros que se celebre, presidido por el rey cuando regrese á esta capital el señor Cánovas del Castillo, se pondrá sobre el tapete esta importantísima cuestión?»

«*La Integridad de la Patria* y demás colegas ociosos tienen la palabra.

Contra la seguridad que el periódico *La Fe* muestra de que en Camuñas nada tiene que hacer el Gobierno sino poner coto á las intrigas y calumnias de los protestantes, están las noticias que respecto á lo ocurrido en aquel pueblo nos fueron transmitidas por persona que nos merece entero crédito.

No hay, pues, razón para que *La Fe* se enfurezca contra nuestro colega *Los Debates* porque espera que el Gobierno se entere de la verdad de la noticia, y que caso de ser cierta ponga correctivo á la audacia del clérigo camuñense.

Al contrario, el periódico ultramontano, que dice está seguro de que la noticia que dimos no es exacta, debe desear esa información, para que la inocencia del presbítero, resplandezca.

El ministro de Gracia y Justicia anticipará su regreso á esta capital, á fin de recibir el cadáver de doña María Cristina de Borbon.

Al Sr. D. Fernando Calderon de la Barca Collantes Rodriguez de Fontecha y Fonnegra, marqués de Reinos, caballero negro cruz de varias y distinguidísimas órdenes, entre otras, de la del Nishan Ittjar de Túnez, del Sol Saliente del Japon y de Norodon I de Cambodje, se le presenta una nueva y oportunistísima ocasión de dar á conocer á los españoles sus esclarecidos é ilustres apellidos, títulos y condecoraciones.

¿Qué satisfacción para la familia!

En el *Figaro* de París, periódico á quien no deben estar muy agradecidos algunos ilustres miembros de la familia hoy reinante en España, leemos lo siguiente:

«Estamos autorizados para desmentir, que el Sr. Silvea, ministro de Estado de España, haya ido á varias cortes de Europa encargado de una misión relativa al casamiento del rey, como lo han pretendido varios diarios.»

Para esto de dar autorizaciones, y de escoger representantes, no hay quien tenga mejor mano que los miembros y los allegados del Gobierno del rey don Alfonso XII. Testigo M. Ratazzi.

Al gran tribuno de la democracia le ha salido en *Los Debates* del Sr. Albareda un buen procurador y un buen amigo. Hé aquí la muestra más reticulada y más fresca:

«Los periódicos ministeriales reproducen con fruición y agrandan con mucho contentamiento los duros ataques que algunos periódicos democráticos de Madrid y provincias dirigen al eminente tribuno D. Emilio Castelar.

Nosotros, que sentimos con toda el alma

la campaña que esos diarios han emprendido contra el Sr. Castelar y las divisiones que trabajan al partido democrático, no podemos menos de lamentar que los órganos del poder responsable sigan en su desdichada mania de contribuir al desquiciamiento de los partidos, como si trataran de condenar eternamente á este desgraciado país á ser víctima de microscópicas banderías, ó como si la política ministerial solo pudiera alcanzar vida propia oponiéndose á la elaboración de agrupaciones serias y numerosas.»

La verdad es que esta especie de sensibilidad política parece más propia de la tradicional candidez de los antiguos progresistas que de la venial malicia de los antiguos moderados. A bien que la debilidad del ánimo produce los mismos resultados en la decrepitud que en la infancia.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 22.—Ayer tuvo lugar un banquete en Laon. El ministro Sr. Vadington dijo que los ataques contra el tratado de Berlin son injustos, y que cuando el tratado se haya puesto enteramente en ejecución, se verá que la solución de la cuestión de Oriente es duradera.

Londres 22.—En un discurso pronunciado en un banquete que tuvo lugar en Liverpool, el ministro Sr. Gros expresó la confianza de que la paz será duradera.

Añadió que el Gobierno inglés tenía el deber ahora de meditar.

Paris 22.—A las tres de la madrugada de hoy ha fallecido la reina Cristina despues de una agonia de algunas horas.

El embajador de España y toda la familia real residente en Francia, han acompañado á la ilustre finada en sus últimos momentos.

La colonia española en París, en union del personal de la embajada, han sido los primeros en enviar un sincero pésame, siguiendo á estos las personas más notables, tanto españolas como extranjeras.

Berlin 22.—El rey D. Fernando de Portugal ha llegado á Tseplitz.

Londres 22.—Se dice que el Gobierno inglés propondrá á las grandes potencias presentar á Rusia algunas observaciones sobre la administración de la Bulgaria.

Paris 22.—Ayer en un discurso pronunciado por el Sr. Wadmaron, en Laon, ha dicho que el Congreso de Berlin ha sido objeto de ataques apasionados é injustos.

Que aun no es llegado el momento de poder apreciar sus beneficios, que será cuando el tratado esté puesto en ejecución demostrando que el equilibrio europeo depende de su cumplimiento si las potencias, teniendo en cuenta los hechos consumados, quieren conciliar en la medida posible la multitud de pretensiones ambiciosas, reivindicaciones y resistencias rivales y contradictorias.

Cree que el tratado da equitativa solución á la cuestión de Oriente si se ejecutan lealmente sus estipulaciones.

A conseguir este resultado consagrará Francia todos los esfuerzos.

Paris 22.—Ha fallecido repentinamente el Sr. Drouse, propietario del periódico *La Presse*, y padre del actual director del periódico.

Bruselas 22.—Con motivo del aniversario de las banderas reales, han aparecido hoy engalanados los balcones de la ciudad con vistosas colgaduras, banderas y flores.

Las recepciones en palacio no han cesado un momento, notándose en todas las más vivas muestras de entusiasmo.

Berlin 22.—El rey D. Fernando de Portugal ha llegado á Treplitz.

Londres 22.—Se dice que el Gobierno inglés propondrá á las grandes potencias presentar á Rusia algunas observaciones sobre la administración de la Bulgaria.

Paris 22.—Ayer tuvo lugar un banquete en Laon. El ministro Sr. Vadington dijo que los ataques contra el tratado de Berlin son injustos, y que cuando el tratado se haya puesto enteramente en ejecución se verá que la solución de la cuestión de Oriente es duradera.

Londres 22.—En un discurso pronunciado en un banquete que tuvo lugar en Liverpool, el ministro Sr. Gros expresó la confianza de que la paz será duradera.

Añadió que el Gobierno inglés tenía el deber ahora de meditar.

Paris 22.—El Consejo de ministros examinó ayer la cuestión del crédito territorial y aplazó su decisión hasta recibir más informes.

Londres 23.—El primer lord del almirantazgo inglés marchará en breve para Chipre.

El embajador inglés en Constantinopla señor Layard, y el sultan, no han llegado todavía á entenderse á propósito de las reformas que se han de hacer en la Turquía Asiática.

Vienna 23.—Los austriacos ocuparon el 21 las posiciones de los insurrectos despues de un vivo combate en las cercanías de Stolatz.

Los insurrectos tuvieron varios jefes muertos y muchos heridos.

Berlin 23.—La circular del Gobierno turco que ha llegado á esta córte, anuncia que consiente la rendición de Batum, pero que se niega á entrar en discusión acerca de las pretensiones de la Grecia.

Ragusa 23 (noche).—Telegramas de Serapivo anuncian que se ha hallado la prueba de que la Serbia y el Montenegro están de complicidad con los insurrectos de la Bósnia.

Atenas 23 (noche).—Se dice que Komoudoures se propone dirigir un ultimatum al Gobierno turco despues de haber tomado el parecer de las potencias que formaron el tratado de Berlin.

Paris 23.—La reina Isabel marchó para el Havre la noche del miércoles al jueves pasado, pero llegó despues del fallecimiento de su madre.

El señor duque de Montpensier y el señor marqués de Molins, marcharon ayer para el Havre.

La familia fijará hoy el día de los funerales. Los barco españoles en el Havre, han enarbolado la bandera á media asta en señal de luto.—*Fabra.*

(De la Agencia telegráfica española.)

Vienna 22.—La insurrección sigue en los montes Rhodopes...

Londres 22.—Una parte de la escuadra inglesa abandonará las aguas de Constantinopla...

París 22.—La fiebre continúa haciendo víctimas en las tropas de Chipre...

Roma 22.—Se cree que á primeros del próximo Setiembre se reanudarán las negociaciones...

París 22.—Numerosos arrestos nihilistas y panslavistas tienen lugar en Rusia en estos momentos...

París 22.—Se dice que ha sido abandonada la idea de un viaje á esta ciudad del emperador...

París 22.—El ejército austriaco continúa avanzando. Las autoridades montenegrinas evitan toda relación...

París 22.—La Puerta no ha dado todavía respuesta á la petición del Montenegro...

Londres 22.—Con motivo de la ejecución del regicida Hædel continúan las prisiones de muchas personas...

Vienna 23.—El Gobierno austriaco ha rechazado el ofrecimiento del Montenegro...

Londres 23.—El príncipe de Gortschakoff se va restablecido por completo.

París 23.—Prestando carencia de recursos el Sultán, dice que es imposible plantear las reformas...

BIBLIOGRAFIA.

LOS TRIUNFOS DE LA CRUZ

Un muy buen amigo nuestro, el Sr. D. Salvador Morales, acaba de publicar un muy notable ensayo épico...

La verdad es que esa gigante campaña de siete siglos, gloria de la historia patria, orgullo de la europea...

«Estridente rumor los aires llena, Ayes de muerte el ánimo quebrantan, Flotantes nubes de abrasado arena...

Contraste verdaderamente estético hacen con el masculino carácter de tan varonilesacentos, las dulces notas del segundo canto...

«La luz del nuevo día Anuncia la mañana, Esmaltes de oro ygrana Bordan el cielo azul...

Del último canto no hablemos, porque es, como el del cisne, el más sublime. Comienza el poeta por describir á la manera de los grandes maestros...

El ensayo épico del Sr. D. Salvador Morales es, en resumen, vivo testimonio de sus raras partes de ingenio. Un poco menos de artificioso meicismo, un poco más de amor á la libertad...

PABLO NOUGUÉS.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguiente disposición: Hacienda.—Real orden dictando las reglas que han de observarse para cumplimiento de lo dispuesto...

El Sr. D. Emilio Castelar es esperado en París á principios del próximo Setiembre.

La mayoría de los comités constitucionales, parece han acordado el retraimiento en las próximas elecciones provinciales.

Al brigadier Sr. Merelo se le ha concedido autorización para que la pena de dos meses de arresto que venia sufriendo en las prisiones militares de San Francisco la cumpla en su propio domicilio.

En la causa formada á instancia de nuestro amigo el Sr. D. Eleuterio Maisonnave contra don Angel María Segovia, autor del libro titulado «Figuras y Figurones» ha recaído sentencia, habiendo sido este señor condenado á

cinco años de prision correccional, multa de diez mil pesetas, suspension de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena y pago de las costas.

El cadáver de doña Maria Cristina será embalsamado convenientemente, y despues de las ceremonias fúnebres de la Iglesia, será conducido á España para depositarlo en el panteon de los reyes del monasterio de San Lorenzo del Escorial.

Los moderados históricos no lucharán en las próximas elecciones provinciales, en ninguno de los distritos de esta capital.

Ha regresado del Escorial el presidente interino del Consejo Sr. Orovio.

Hoy ha salido de esta capital el correo de Filipinas.

El dia 10 del próximo Setiembre empezarán los ejercicios de oposicion á las plazas de aspirantes al cuerpo de telégrafos.

El lunes llamaron la atención pública en Valencia dos frailes franciscanos del convento de Villareal.

Con motivo de la muerte de doña Maria Cristina, el Sr. Cánovas regresará á esta capital antes de lo que pensaba.

El gran duque Constantino, hermano del emperador de Rusia, ha visitado en París á la viuda de Thiers.

La inauguracion de la estatua de Vitor Manuel en Morza, tendrá lugar á principios de Setiembre. Vitor Manuel está representado de pié, en uniforme de general.

Debiendo celebrarse en el próximo mes de Setiembre los exámenes para el ingreso en la Escuela general de agricultura, queda abierto hasta el 31 del mes actual el plazo para la admission de solicitudes en la secretaria del establecimiento...

Hoy publica la Gaceta un decreto disponiendo que los funcionarios públicos visiten por la muerte de doña Maria Cristina, seis meses de luto, tres de riguroso y tres de alivio.

Se dice que con objeto de asistir al entierro de doña Maria Cristina, vendrán á Madrid los deudos y amigos íntimos de la finada, que se encuentran en el extranjero.

Mañana empezará á cumplir nuestro apreciable colega La Paz, la pena de treinta dias de suspension que le ha sido impuesta por el tribunal de imprenta.

El Boletín Comercial del Centro General Económico Hispánico, que publica quincenalmente en esta corte el Sr. Ortoneda, que fué mandado recoger por una cuestion de forma por el negociado de imprenta del gobierno civil de la provincia, ha legalizado ya su situacion y volverá á publicarse con la regularidad que tenia por costumbre.

Hacemos público este percance que ha sufrido dicho Boletín para que conste que la falta de no haberse publicado el núm. 10, ha sido independiente de la voluntad de la empresa que con tanto acierto dirige el Sr. Ortoneda.

El tren del Norte ha llegado esta mañana con una hora de retraso.

En la calle de Torija números 10 y 12, cuarto tercero, fué recibida en clase de sirvienta una jóven, la cual ha desaparecido esta mañana, llevándose algunos cubiertos de plata.

Hemos tenido el gusto de ver las botas que con destino al regalo de boda, fueron construidas por un acreditado industrial de esta poblacion.

Dichas botas que están trabajadas con verdadero esmero, se hallan expuestas en el aparador de la zapateria La Filadelfia, establecida en el núm. 17 de la calle de Atocha, propiedad del industrial que las construyó.

El lunes último se suscitó una ligera cuestion entre dos corredores de granos en la calle de San Juan de Malaga, y sin que hubiesemotivo para ello, puesto que el altercado no era violento, uno de los contendientes sacó una enorme jaca, la que hundió por tres veces seguidas en el cuerpo de su contrario.

El agresor fué detenido, y el lesionado fué conducido al hospital, en donde falleció al poco rato.

Se han recibido noticias directas sobre una importantísima expedicion que va á salir para los mares polares, y que en estos momentos se halla en Dinamarca haciendo los últimos preparativos para su difícil y arriesgada empresa.

Las exploraciones árticas llaman tan vivamente la atención en los paises no devorados por la fiebre política, que á cada ensayo infructuoso sigue otro más cuidadosamente preparado.

El actual, á que nos referimos, tiene mayor alcance que los anteriores, pues su objeto es el estudio científico y práctico de la parte Mar Glacial, situado al Norte de la Siberia, y si es posible, la resolution del famoso problema náutico del paso del Nordeste ó de los mares septentrionales del Asia para entrar por el estrecho de Bering en los mares del Asia oriental, y una vez allí, el camino para volver á Suecia por el Mar Rojo é Istmo de Suez estaria perfectamente determinado.

El sábio profesor de ciencias naturales sueco, Er-Nordenskiöld, es el que ha preparado y dirige la expedicion, que es la cuarta que

verifica. Un oficial de la marina manda el barco. El rey, el Gobierno, la Dieta, las sociedades científicas, los particulares, y muy especialmente el Dr. Oscar Dioksc; negociante de Góthemburgo, hacen los gastos.

El nuevo profeta Lazzaretti, que ha dado lugar en Italia á una seria colision, en la que, segun noticias, perdió la vida, manifestó ser el sétimo hijo del tercer hijo de Adán.

Este individuo, antiguo carretero; se habia convertido en teólogo, filósofo, hombre político y profeta, de la noche á la mañana.

Decia que San Pedro le habia hecho por su propia mano una cruz en el rostro.

Felizmente, la autoridad llegó á tiempo de evitar que el nuevo redentor adquiriese los bienes renunciados por sus prosélitos, y á estas horas todo ha concluido.

En los Estados Unidos existe otro profeta; el doctor Tyng. La nueva religion que ha imaginado lleva el nombre de Jardín del Edén.

Este moderno apóstol hace cantar á sus discípulos himnos de amor y reconocimiento á Dios, en una sala donde existen fuentes y flores.

La autoridad no ha tenido hasta ahora que intervenir, porque el docto Tyng es un Dios inocente.

NOTICIAS TEATRALES.

Hé aquí el programa del concierto que hoy se verificará en el Jardín del Buen Retiro, á beneficio de las casas de socorro y asilos de San Bernardino:

Primera parte.—Overtura de la gazza ladra, Rossini; el canto del marinero, Marqués; marcha Schiller, Meyerbeer.

Segunda parte.—Fantasía de aires nacionales, Gevaert; fantasia de la ópera Fausto, arreglada por el socio Sr. Broca, Gounod.

Tercera parte.—Overtura de la ópera Mignon, Thomas; canto del esclavo, Espadere; bouquet wales, Straus.

El juguete lírico que con el título de Los aparecidos se estreno anteanoche en el Jardín del Buen Retiro, fué recibido con frialdad por el público.

La empresa del teatro del Príncipe Alfonso, para dar la mayor variedad posible á sus espectáculos, ha contratado por un corto número de funciones á la célebre compañía china, única en su clase, dirigida por el eminente Jongleur chino Caen Arr Hee, esbadero de la órden del Nichar-Sitihan de Túnez, la cual ha llamado la atención extraordinariamente en París y Londres, por lo sorprendente y maravilloso de sus ejercicios.

El director de la compañía de ópera cómica que actúa en la Alhambra, Sr. Lupi, ha contratado dos artistas españoles para segundos papeles que tomarán parte en las representaciones de El picolo ducca.

El lunes próximo tendrá lugar en el teatro del Príncipe Alfonso, á beneficio del primer actor bufo Sr. Rossell, una escogida y variada funcion en la que tendrá lugar el estreno de la coleccion de cuatro sainetes en un acto El mundo nuevo.

BOLSA DEL DIA 22.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, COTIZACION, Del 21, Del 22, Alza, Baja.

ESPECTÁCULOS.

PRINCIPE ALFONSO (Compañía Arderius).—A las nueve.—Los sobrinos del capitán Grant.

CIRCO Y TEATRO DE PRICE (Paseo de Recoletes).—A las nueve.—Funcion por la compañía acrobática, cómica, ecuestre y gimnástica, que dirige el Sr. W. Parish.—Gran soirée de moda.—Debüt de la tan reputada familia Swenson.—Debüt del clown sério cómico sueco Clarke.—Reaparicion de la familia Ridgway.—El popular Tony Grice.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El diablo en la sbada (nueva).—Baile.—Intermedios por la banda de ingenieros.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.



A propuesta de los representantes de LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

varios Ayuntamientos, Diputaciones Provinciales y Juntas de Instrucción Pública, han autorizado a las profesoras de los colegios de niñas a su cargo para incluir en el presupuesto de material el importe de una máquina para coser.

Las máquinas de La Compañía Fabril "SINGER" han sido adoptadas para los trabajos oficiales, como construcción de uniformes, etc., por los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Rusia, Estados-Unidos, y otros países.

VENDENSE A PLAZOS

DESDE 10 REALES SEMANALES sin entrada ni aumento alguno en los precios. 10 por 100 al contado.

Pidense catálogos ilustrados con listas de precios y las condiciones de venta a plazos en el DEPOSITO CENTRAL DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

35, CARRETAS, 35, MADRID. 6 en las sucursales siguientes:

Table listing branches in Spain and Portugal. Spain: ALBACETE, ALICANTE, ALMERIA, AVILA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, BURGOS, CÁCERES, CÁDIZ, CASTELLÓN, CIUDAD-REAL, CÓRDOBA, CORUÑA, CUENCA, GERONA, GRANADA, GUADALAJARA, HUELVA, HUESCA, JAEN, LEON, LERIDA, LOGROÑO. Portugal: AVEIRO, BEJA, BRAGA, BRAGANCA, COIMBRA, EVORA, FARO, FUNCHAL, FUNDÃO, GUARDA, LEIRIA.

CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni cisco), a 6 rs. arroba. De cok, superior a 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometía en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, y su propietario, queriendo corresponder a tantos favores...

Table listing addresses for branches: Calle de Atocha, Plaza Progreso, de la Cruz, Postigo de S. Martín, de S. Alberto, Calle de S. Bernardo, de Hortalaza, id. 32, id. 46, id. 28, id. 47, id. 102, de Fuencarral, de Valverde, Arce de S. M., del Pez, Plaza de San Ildefonso, de Santo Domingo.

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante a este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos a las primeras horas de los días señalados por los abonados.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del León, número 33, pral., derecha, ó por el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

MALDADES QUE SON JUSTICIAS

drama en tres actos y en verso POR EUGENIO SELLES.

Esta obra, cuyos accidentes tanto han llamado la atención del público y de la prensa, se vende a 8 rs. en las principales librerías.

DENTICINA INFALIBLE. DENTICION DE LOS NIÑOS.

Pocas madres ignoran que no se muere un solo niño; que todos se salvan, aún en los grandes peligros de LA DENTICION, cuando usan el único remedio DENTICINA INFALIBLE de Izquierdo.

Sale abundante baba, brotan fuertes dentaduras, se desencarnan y se robustecen por momentos; se les quitan las molestias y sufrimientos eruptivos en la boca y encías; se extinguen las convulsiones y alferfaca producidas por la denticion; la fiebre y la diarrea que les aniquila, y, en una palabra, se salva el niño y toda madre se consuela.

Para el sistema de frotacion de encías, hay el JARABE DE LA DENTICION, frasco 8 rs., y se remite por 12 rs. Unico inventor y elaborador, Pablo Fernandez Izquierdo, premiado con medalla de oro, Madrid, su gran farmacia, calle de Pontejos, número 6, y en las de la Ruda, núm. 14, y Descalzas, 6. Provincias, todas las principales farmacias.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES-CORREOS INGRESSES. Table with columns for routes (Londres, San Francisco, etc.) and prices.

ESPECIFICOS DEL DR. MORALES

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 reales caja.

PANACEA ANTI-SIFILITICA, ANTI-VENEREA Y ANTI-HERPETICA. Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos.—30 reales botella.

INYECCION-MORALES. Cura infalible en muy pocos dias, sin más medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 reales frasco de 250 gramos.

POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. Reemplazan ventajosamente a la zarzarrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con doce tomas.

PILDORAS TONICO GENITALES. Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 reales caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Madrid y provincias.

DEPOSITO GENERAL.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

NOTA. EL DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.—Admite CONSULTAS POR ESCRITO, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.

CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

ARADOS.-GRADAS. SEMBRADERA SISTEMA SMYTH PARA DOS CABALLERIAS. PISADORAS Y PRENSAS PARA UVA.

MÁQUINAS DE VAPOR Y DE TODAS CLASES.

DAVID B. PARSONS, CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la denticion; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Espediciones : J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPOSITOS: Madrid: C^o Ibero Universal, 74, dup^o Preciados, J. Simon, C. Ferrari, C. Uzurruan, Berrel her^o.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cusi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS



Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto aun yendo de viaje. Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICORD, CULLERIER, DESREILLES, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsulas-Moths se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que está en fondo azul el sello del Estado francés. Se vende en las principales farmacias.



Son el mejor, el más seguro y más agradable de los purgantes, porque, usadas con buenos alimentos y bebidas fortificantes, no causan repugnancia y son perfectamente toleradas.

SE DESEA PERMUTAR UN destino de la seccion de Estadística, en Salamanca, con 2.500 pesetas anuales, por otro de la misma seccion en Madrid, de 1.500; San Andrés, 1, darán razon.



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y C^a

PARA MANILA

El 5 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo, derecha.

AGUA DE SELTZ A REAL botella. Infantas, 7, y Preciados, 78.

CIRUJANO DENTISTA.

Andrés Sama, ayudante que fué del doctor Thomas, hace toda clase de operaciones de la boca. Espos y Mina, 18, principal.

AGUA Y POLVOS DENTRÍFICOS

DEL DOCTOR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris 8, Plaza de l'Opéra, 8.—Paris.

Medalla de premio en la Exposicion de Viena 1873.

Se encuentra en todas las principales perfumerías.

AGUA DE SANTA LUCIA. Eficaz en las irritaciones de los ojos y los párpados, nanchas, fajas, dolores y lagrimeo, que se cura en pocos dias. Frasco, 14 reales y 20 el de doble tamaño.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, y Pontejos, 6.—Valladolid, Llorente.

AGENCIA DE ADUANAS en Badajoz y Elvas.—Don Manuel Benito, agente internacional habilitado por las compañías de ferro-carriles.—Compañía de los ferro-carriles de Ciudad Real á Badajoz y de Almorochon á las minas de carbon de Belmez.—Compañía Real de los caminos de hierro portugueses.—Líneas del Norte y del Este.—Badajoz. g-c

Oculista FRANCÉS.— Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, no completas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.